
۱۶ آذر در دانشگاه‌ها چه خبر است؟
»فرهیختگان« ۳۰ برنامه اعلام‌شده توسط تشکل‌ها را بررسی کرده، برنامه‌های اصلی در راه است

از آن دست رسم‌هایی است که گاهی با شادی همراه است و گاهی با 

غم. رویدادهای تاریخی از تقویم ما ایرانیان از جایگاه خاصی برخوردار 

هستند، رویدادهایی که بعضی از روزها به‌نام یک توده یا قشری 

انتخاب شده است، روز دانش‌آموز، روز پرستار، روز خبرنگار، روز کارگر، 

روز معلم، روز پزشک، روز پدر، مادر، جانباز و ده‌ها رویداد تاریخی که 

هرکدام از آنها می‌تواند بهانه‌ای برای گرامیداشت قشرهای مختلف 

اجتماعی باشد؛ اما دانشجویان نیز یک روز را برای خود ثبت کرده‌اند، 

»16 آذر«؛ روزی که سه دانشجوی دانشگاه تهران در سال 1332 و در 

اعتراض به سفر نیکسون )معاون رئیس‌جمهور وقت آمریکا( به ایران 

و درست چهارماه پس از کودتای 28 مرداد همان سال به شهادت 

رسیدند، روزی که همه‌ساله به یاد این »سه قطره خون«، دانشگاه‌ها و 

تشکل‌های دانشجویی برنامه‌هایی را در قالب‌های مختلف برای این 

روز درنظر می‌گیرند.  حالا و بعد از گذشت 65 سال از این واقعه، تعداد 

زیادی از دانشگاه‌ها و تشکل‌های دانشجویی برنامه‌های مختلفی را 

برای این روز در نظر گرفته‌اند. البته به عقیده بسیاری، فضای فعلی 

دانشگاه‌ها در بی‌رغبتی دانشجویان برای حضور در برنامه‌های 

اجتماعی و سیاسی است که باید دید آیا ویژه‌برنامه‌های درنظر گرفته 

شده می‌تواند نظر دانشجویان را جلب کند. دانشگاه تهران یکی از 

دانشگاه‌هایی است که برنامه‌های خود را برای این روز اعلام کرده 

است. مجید سرسنگی، معاون دانشگاه تهران هفته گذشته در نشست 

خبری خود از برگزاری برنامه‌های روز دانشجو در 18 آذرماه خبر داد. 

او گفته است: »برنامه بسیج دانشجویی دانشگاه تهران روز ۱۸ آذرماه 

از ساعت ۱۴ تا ۱۷ در تالار فردوسی برگزار خواهد شد. این تشکل 

از حجت‌الاسلام محمدی‌قمی، محمدباقر قالیباف، علیرضا زاکانی، 

علی عسگری، مهرداد بذرپاش، سردار قاسم سلیمانی، محمد دهقان، 

علی فروغی، سعید جلیلی و وحید یامین‌پور برای حضور در این مراسم 

دعوت به عمل آورده است.« البته او گفته است اسامی افرادی که قرار 

است در برنامه‌های تشکل‌های مختلف این دانشگاه سخنرانی کنند، 

ممکن است تا روز برگزاری تغییراتی داشته باشد. از سوی دیگر برنامه 

انجمن اسلامی دانشجویان دانشگاه تهران و علوم پزشکی تهران نیز 

۱۸ آذرماه از ساعت ۱۴ در تالار شهیدچمران پردیس فنی این دانشگاه 

برگزار می‌شود و برای این مراسم از محمدرضا عارف، علی مطهری، 

علی ربیعی، محسنی‌اژه‌ای، محمد جعفری‌دولت‌آبادی، معصومه 

ابتکار، شهیندخت مولاوردی و سعید حجاریان دعوت شده است. 

انجمن اسلامی دانشجویان مستقل، جامعه اسلامی دانشجویان و 

مجمع دانشجویان عدالت‌خواه نیز برنامه‌های خود را اعلام کرده‌اند 

که حضور چهره‌هایی ازجمله سعید جلیلی، محمدباقر قالیباف، 

پرویز فتاح، حسام سلامت و مهدی محمدی میهمانان برنامه این 

سه تشکل دانشجویی هستند. از نکات قابل‌توجه این برنامه‌ها، 

موافقت با همه برنامه‌های درخواستی تشکل‌ها توسط دانشگاه تهران 

بوده است. دانشگاه‌هایی همچون شهیدبهشتی، امیرکبیر، علم و 

صنعت، خوارزمی و دانشگاه آزاد اسلامی نیز تا به‌امروز حمایت خود 

را از برنامه تشکل‌های دانشجویی در ایام روز دانشجو اعلام کرده‌اند. 

اما جدا از برنامه‌های اعلام‌شده برای این روز، محتوای در نظر گرفته 

شده می‌تواند قابل‌توجه باشد، مساله‌ای که به‌نظر می‌رسد شکل 

متفاوت‌تری نسبت به سال گذشته باشد؛ سال گذشته تعداد زیادی 

از برنامه‌های برگزارشده تحت عناوین »جنگ شادی« و »جشن روز 

دانشجو« سپری شد اما بررسی 30 برنامه امسال دانشگاه‌هایی که 

برنامه‌های خود را اعلام کرده‌اند، نشان می‌دهد موضوعات اجتماعی، 

سیاسی و فرهنگی به ترتیب در رتبه اول تا سوم هستند.  طبق بررسی 

صورت‌گرفته، برنامه‌های فرهنگی حول موضوعات یادواره شهدا، 

شب شعر و تجلیل از چهره‌های فرهنگی خواهد بود.   از طرف دیگر 

برنامه‌های سیاسی بیشتر در قالب مناظره چهره‌های سیاسی با 

فعالان دانشجویی برگزار خواهد شد، از 11 دانشگاه و تشکلی که 

برنامه‌های سیاسی خود را اعلام کرده‌اند، هشت برنامه در قالب 

مناظره خواهد بود و برنامه‌های اجتماعی نیز با محوریت مسائل 

صنفی و آموزشی در دانشگاه یا نقد آموزش عالی خواهد بود.  از نکات 

قابل‌تامل می‌توان به برگزاری مراسم‌ سیاسی و اجتماعی، سوق پیدا 

کردن تشکل‌ها به موضوعات ذیل حوزه نئولیبرالیسم ازجمله همایش 

نقد نظام آموزش عالی با حضور مجید حسینی در دانشگاه تبریز 

 )کالایی‌سازی آموزش(، آرمان‌خواهی در نظام اسلامی )ماجرای 

ده ونک، هفت‌تپه و...( در دانشگاه تهران، چگونگی ارتباط دانشجو 

و حکومت در دانشگاه سمنان و از این دست موضوعات اشاره کرد. 

فرهیختگان کمتر از 10 روز پیش بود که مدیرکل امور اقتصادی دانش‌بنیان و سرمایه‌گذاری دانشگاه آزاد 

اسامی در گفت‌وگو با »فرهیختگان« از برگزاری بازارهای فن‌بازار تجهیزات پزشکی در دانشگاه خبر داد. 

این نمایشگاه اولین فن‌بازار در حوزه پزشکی است. دانشگاه آزاد اسلامی با توجه به اینکه تنوع خوبی در 

محصولات مختلف دانش‌بنیان در سطح کشور دارد، تصمیم دارد به‌صورت جدی در مراحل تجاری‌سازی 

و سرمایه‌گذاری وارد شود تا چرخش محصولات اتفاق افتاده و به مرحله تجاری رسیده و وارد بازار شود. بر 

همین اساس پیام نجفی، مدیرکل امور اقتصادی دانش‌بنیان و سرمایه‌گذاری دانشگاه آزاد اسلامی می‌گوید 

اتفاقی که در این فن‌بازار می‌افتد این است که خرید و فروش دانش فنی و سرمایه‌گذاری محصولات صورت 

بگیرد. حالا نجفی گفته است اولین فن‌بازار از 17 تا 19 آذرماه در محل دائمی نمایشگاه‌های دانشگاه آزاد 

اسلامی برگزار می‌شود. این فن‌بازار با همکاری معاونت پژوهشی و حوزه علوم پزشکی بسترسازی لازم انجام 

شده و محصولات در حال شناسایی هستند. صندوق‌های سرمایه‌گذاری نیز شناسایی شده‌اند و اعلام آمادگی 

کرده‌اند که در این فن‌بازار حضور داشته باشند. درواقع قرار است یک تعامل سه‌جانبه بین صاحبان ایده، 

دانشگاه و صندوق‌های سرمایه‌گذاری انجام شود. 

مدیرکل امور اقتصادی دانش‌بنیان و سرمایه‌گذاری دانشگاه آزاد اسلامی گفته است: »ما یک‌سری محصولات 

را انتخاب و کمک می‌کنیم تا بتوانیم برای برخی محصولات مجوزهای لازم را از مسئولان ذی‌ربط وزارت 

بهداشت اخذ کنیم. بسیاری از محصولات ما در مرحله گرفتن مجوز هستند و به آنها کمک می‌شود تا فرآیند 

گرفتن مجوز از مسئولان ذی‌ربط در حوزه وزارت بهداشت سریع‌تر طی شود.«

او همچنین دیروز طی سخنانی گفت: »در این نمایشگاه صاحبان ایده و محصول و سرمایه‌گذاران دارای 

غرفه‌هایی مجزا خواهند بود.« 

او با بیان اینکه محصولات بسیار زیادی در دانشگاه آزاد اسلامی وجود دارد که باید به مرحله تجاری‌سازی 

و تولید انبوه برسد، اظهار کرد: »یکی از رسالت‌های دانشگاه این است که به‌عنوان حامی، صاحبان ایده را 

به سرمایه‌گذاران و صاحبان کسب‌وکار متصل کند تا ایده‌ها و محصولات وارد عرصه اقتصادی کشور شود. 

به همین منظور اداره‌کل امور اقتصادی دانش‌بنیان و سرمایه‌گذاری دانشگاه با همکاری معاونت‌های 

پژوهش و فناوری و معاونت علوم پزشکی دانشگاه آزاد اسلامی اقدام به برگزاری این نمایشگاه کرده است.« 

او گفت: »نمایشگاه فن‌بازار تجهیزات پزشکی در محل دائمی نمایشگاه‌های دانشگاه آزاد اسلامی واقع در 

سازمان مرکزی طبقه فوقانی پارکینگ طبقانی برپا می‌شود.« 

نجفی در ادامه افزود: »از آنجاکه مراکز رشد مستقر در واحدهای دانشگاه آزاد اسلامی به‌نحو مطلوبی در 

حوزه ساخت تجهیزات پزشکی فعالیت دارند و از طرفی کشور به این تجهیزات نیازمند است، برگزاری این 

نمایشگاه می‌تواند بسیار تاثیرگذار باشد.« 

او در پایان ابراز امیدواری کرد برگزاری نمایشگاه فن‌بازار تجهیزات پزشکی منجر به عقد قرارداد بین صاحبان 

ایده و صاحبان سرمایه شود. 

   گزارش خبری

مدیرکل امور اقتصادی دانش‌بنیان و سرمایه‌گذاری دانشگاه آزاد اسلامی:

نمایشگاه فن‌بازار تجهیزات پزشکی برگزار می‌شود

 رتبه ۳۱ دانشگاه ایرانی

در ۹ موضوع

سرپرست پایگاه استنادی علوم جهان اسلام )ISC( با اشاره به انتشار رتبه‌بندی 

موضوعی سال ۲۰۱۹ رتبه‌بندی »تایمز« از حضور چشمگیر دانشگاه‌های 

ایران در حوزه‌های موضوعی مختلف خبر داد. محمدجواد دهقانی با اعلام 

این خبر افزود: »یکی از رتبه‌بندی‌های مهمی که رتبه‌بندی جهانی تایمز 

به‌صورت سالانه انجام می‌دهد، ارزیابی و سنجش دانشگاه‌ها در حوزه‌های 

موضوعی مختلف است. این رتبه‌بندی در ۱۱ حوزه موضوعی کلی که برخی 

از آنها دارای چندین موضوع فرعی است، دانشگاه‌های برتر جهان را معرفی 

می‌کند.« سرپرست ISC گفت: »از میان ۱۱ حوزه موضوعی که رتبه‌بندی تایمز 

 اعلام کرده است، دانشگاه‌های ایران توانسته‌اند در ۹ حوزه موضوعی پزشکی 

)Clinical Pre-Clinical Health(، علوم فیزیکی، هنر و علوم‌انسانی، 

علوم‌اجتماعی، اقتصاد و تجارت، علوم زیستی، آموزش، علوم کامپیوتری و 

مهندسی و فناوری بین دانشگاه‌های برتر جهان قرار گیرند. دانشگاه تهران 

در حوزه‌های آموزش با بازه رتبه‌ای ۴۰۰-301، هنر و علوم‌انسانی با رتبه 

۴۰۱+ و علوم‌اجتماعی با بازه رتبه‌ای 500-401، تنها دانشگاه ایران بین 

دانشگاه‌های برتر جهان در این حوزه‌ها است. در حوزه اقتصاد و تجارت، 

دانشگاه تهران به‌همراه دانشگاه اصفهان به‌ترتیب با قرار گرفتن در بازه 

رتبه‌ای 400-301 و ۵۰۱+ دو دانشگاه ایران در جمع دانشگاه‌های برتر 

جهان هستند. در حوزه پزشکی از ایران پنج دانشگاه میان ۷۲۱ دانشگاه 

برتر جهان قرار دارند. در رتبه‌های بعدی دانشگاه‌های علوم پزشکی ایران، 

علوم پزشکی مشهد، علوم پزشکی تبریز با بازه رتبه‌ای 600-501 و دانشگاه 

علوم پزشکی شهیدبهشتی با رتبه ۶۰۱+ بین دانشگاه‌های برتر قرار دارند.« 

 وضعیت نامشخص

بورس خارج دانشگاه‌ها

در حالی که داوطلبان پذیرش بورس خارج از کشور باید در کنکور 

دکتری ثبت‌نام کنند، اما امسال وضعیت بورس نامشخص و 

ظرفیت و شرایطی برای این پذیرش اعام نشده است. به گزارش 

»مهر«، در چند سال اخیر پذیرش بورس خارج از کشور منوط به 

 )Ph.D( شرکت داوطلبان در آزمون ورودی دوره دکتری نیمه‌متمرکز

شده است، اما در دفترچه راهنمای ثبت‌نام در آزمون ورودی دوره 

دکتری نیمه‌متمرکز )Ph.D( سال ۹۸ آمده است درصورت اعام 

ــماره ۲  ــه ش ــرایط در دفترچ ــگاه‌ها، ش ــط دانش ــرش توس ــت پذی ظرفی

)انتخاب رشته( اعام خواهد شد.

در بند هشت دفترچه راهنمای ثبت‌نام )شماره یک( آزمون 

ــام  ــورت اع ــور: درص ــارج از کش ــورس خ ــرش ب ــت: »پذی ــده اس ــز آم نی

ــور  ــارج از کش ــورس خ ــی ب ــته‌های تحصیل ــرای رش ــرش ب ــت پذی ظرفی

ــته‌ها در  ــن رش ــه ای ــوط ب ــط مرب ــرایط و ضواب ــگاه‌ها، ش ــط دانش توس

دفترچه راهنمای انتخاب رشته )دفترچه شماره ۲( اطلاع‌رسانی 

خواهد شد.« این در حالی است که در دفترچه راهنمای ثبت‌نام 

)شماره یک( آزمون ورودی دوره دکتری سال ۹۷ تمام شرایط 

اختصاصی ویژه بورس خارج از کشور اعلام شده است. این شرایط 

شامل حداقل میانگین )معدل( نمره‌های دروس کارشناسی و 

کارشناسی‌ارشد ناپیوسته، حداکثر سن داوطلب در زمان ثبت‌نام 

ــاب  ــب حدنص ــرایط کس ــایر ش ــری و س ــون دکت ــرکت در آزم ــت ش جه

ــود.  علمی لازم ب

 طرح سفرهای دانشجویی

ارزان‌قیمت به عتبات لغو شد

ستاد عمره و عتبات دانشجویی چند سالی بود که پیگیر سفرهای 

ــل  ــه به‌دلی ــگاهیانی ک ــرای دانش ــا ب ــود ت ــجویی ب ــات دانش ارزان عتب

ــور  ــه حض ــادر ب ــی ق ــفر زیارت ــن س ــای ای ــی و هزینه‌ه ــن مال ــدم تمک ع

در عتبات‌عالیات نیستند، سفرهای ارزان‌قیمت راه‌اندازی کند. تا 

اندازه‌ای نیز زیرساخت‌های لازم این سفر برای دانشجویان پسر 

کم‌برخوردار توسط ستاد عمره و عتبات دانشگاهیان آماده شده 

بود، مکان اسکان این دانشجویان در کربا و نجف مشخص شده و 

محل‌هایی که تعیین شده بود تا اندازه زیادی هزینه دانشجویان 

در این سفر را کاهش می‌داد که به‌دلیل نوسانات ارز به‌طور کلی 

این طرح لغو شد. دیروز رئیس ستاد عمره و عتبات دانشگاهیان 

دراین‌باره گفت: »این طرح به‌دلیل نوسانات ارز دانشجویی لغو 

شد.« محمدرضا فقیهی در گفت‌وگو با »مهر« درباره آخرین وضعیت 

برنامه‌ریزی برای راه‌اندازی سفرهای دانشجویی ارزان‌قیمت عتبات 

عالیات گفت: »با توجه به نوساناتی که ارز در کشور ما داشت، 

اجرای این طرح را کاما از ما سلب کرد.« او ادامه داد: »در این 

زمینه کارهای زیادی انجام شده بود، همچنین مکان‌هایی برای 

ــفانه  ــی متاس ــود، ول ــده ب ــی ش ــجویان پیش‌بین ــکان دانش ــل اس مح

ــره  ــتاد عم ــس س ــداد.« رئی ــا ن ــه م ــه کار را ب ــازه ادام ــانات ارز اج نوس

ــجویان را  ــن دانش ــم ای ــر بخواهی ــزود: »اگ ــگاهیان اف ــات دانش و عتب

ــت  ــز ارزان‌قیم ــم و ارز آزاد نی ــزام کنی ــا ارز آزاد اع ــد ب ــم بای ــزام کنی اع

نخواهد بود.«

   ثبت‌نام امریه سربازی اعضای 

هیات‌علمی از ۱۵ آذر

مرکز جذب وزارت علوم اعام کرد: »ثبت‌نام امریه سربازی مرکز 

جذب اعضای هیات‌علمی وزارت علوم از ۱۵ آذر آغاز می‌شود. مرکز 

جذب اعضای هیات‌علمی وزارت علوم، برای امریه سربازی فراخوان 

داد که این فراخوان به شرح زیر است: به اطاع دانش‌آموختگان 

ــاند؛  ــربازی می‌رس ــه س ــی امری ــد متقاض ــی و کارشناسی‌ارش کارشناس

مرکز جذب اعضای هیات‌علمی وزارت علوم، تحقیقات و فناوری 

براساس مجوزهای اخذشده در نظر دارد در راستای تکمیل سهمیه 

نیروی امریه خود از بین داوطلبان واجد دارای شرایط زیر به‌‌صورت 

امریه خدمت سربازی در مراکز تابع استان‌ها و تهران در رشته‌های 

مورد نیاز دعوت به همکاری کند.

به‌عنوان  از متقاضیان که تمایل دارند  بنابراین آن‌دسته 

امریه در این مرکز خدمت مقدس سربازی خود را سپری 

لینک به  جعه  مرا با  ر  آذ  ۱۵  از  می‌شود  عوت  د  ،  کنند

 http://lms.mjazb.ir/amform نسبت به ثبت درخواست و مدارک 

ــرایطی لازم  ــه ش ــروی امری ــذب نی ــرای ج ــد. ب ــدام کنن ــاز اق ــورد نی م

است: الف- خانواده ایثارگران )فرزند یا برادر شهدا، جاویدالاثرها، 

جانبازان، آزادگان و فرزند رزمندگان با حداقل 6 ماه سابقه جبهه( 

ــت  ــراد تح ــاف از رزم هـــ- اف ــراد مع ــل د- اف ــراد متاه ــام ج- اف ب- ایت

پوشش کمیته امداد و سازمان بهزیستی و- نخبگان، استعدادهای 

ــابقه  ــاه س ــل ۶ م ــر ز- دارای حداق ــان برت ــرآن و قاری ــان ق ــر، حافظ برت

بسیجی فعال.«

معاونت فرهنگی و دانشجویی دانشگاه آزاد اسالمی اخیرا با ابالغ بخشنامه‌ای به 

واحدهای دانشگاهی بر لزوم برگزاری برنامه‌های ضداستکباری در سالروز ۱۶ آذر تاکید 

کرده است. در ابتدای این بخشنامه تاکید شده است: »واقعه خونین ۱۶ آذرماه سال 

۱۳۳۲ در دانشگاه تهران، تبلوری است از جوهره بیداری، رشادت، فداکاری و انجام 

وظیفه الهی از سوی دانشجویان غیرایرانی برابر ظلم دستگاه خودکامه ستمشاهی و 

استکبار شیطانی آمریکا و پیام روشن آن برای دانشجویان در تمام دوران‌ها، تأسی به 

سرور و سالار شهیدان کربلا امام‌حسین)ع( و یاران باوفای آن حضرت آزادگی، ایستادگی 

و دفاع از ارزش‌هاست.« در ادامه عنوان شده است: »جنبش اصیل دانشجویی در تمام 

صحنه‌های مبارزاتی از پیروزی شکوهمند انقالب اسالمی گرفته تا دوران هشت‌سال 

دفاع مقدس و بازسازی میهن اسالمی و امروز در صحنه‌های علمی و فرهنگی و فتح 

مرزهای دانش و حضور در صحنه‌های فکری و معرفتی، همیشه پشت‌سر ولایت‌فقیه، 

همگام با مردم رشید و سلحشور ایران بوده است. بی‌تردید ۱۶ آذر سال جاری در 

آستانه چهلمین سالگرد پیروزی انقلاب اسالمی، فرصت مغتنمی است برای تبیین محور 

استکبارستیزی برای جامعه دانشگاهی، خصوصا دانشجویان و نسل جوان به‌ویژه آنکه 

دشمنی شیطان بزرگ با مردم مسلمان ایران، این روزها درنهایت خباثت و خصومت نیز 

قرار دارد. لذا انتظار می‌رود مدیران واحدها، تشکل‌های اسالمی- سیاسی دانشجویی و 

مسئولان فرهنگی برای ارتقای سطح معرفتی و فرهنگی دانشجویان برنامه‌های مناسب 

و ارزشمند طراحی و اجرا کنند.« 

  بخشنامه دانشگاه آزاد اسلامی به‌مناسبت روز دانشجو
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